

# 习近平的时间观

■新华社记者 朱基钗 施雨岑 黄翔

马克思说，时间是人类发展的空间。中华人民共和国迎来75周年华诞。这75年，在中华文明浩瀚的“时间历史”中，注定是一段壮丽的“历史时间”。

对于时间，习近平总书记有着深邃的思考和深刻的自觉；以大时间观思考过去现在未来，于长时间轴谋划治国理政，用辩证法把握运用时间，将宝贵时间献给祖国和人民……

时光无言，映照赤诚初心，绘就恢宏史诗。

**（一）“我无时无刻不提醒自己，要有这样一种历史感”**

北京中轴线，犹如一条历史之脊纵贯古今，天安门广场正中，人民英雄纪念碑巍然矗立。

1949年9月30日，开国大典前一天，人民英雄纪念碑奠基。2014年8月，十二届全国人大常委会第十次会议通过决定，将纪念碑奠基日确定为人民共和国的烈士纪念日。

此后，每年这一天，习近平总书记等党和国家领导人都会来到这里，怀着崇敬的心情拾级而上，沿着基座缓步绕行，瞻仰人民英雄纪念碑。

纪念碑基座上的浮雕，仿佛凝固的时间——虎门销烟、金田起义、武昌起义、五四运动、五卅运动、南昌起义、抗日游击战争、胜利渡长江……

那些毅然奋起的呐喊，那些坚毅笃定的目光，那些慨然前行的身軀，清晰刻画出一个个伟大民族百折不挠、自强不息的精神气质。

历史，并非直线匀速行进的时间过程。在国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的日子里，“仿佛时间的流逝，独与我们中国无关”。

习近平总书记深刻指出：“近代以后，中华民族被各种内忧外患耽误的时间太久了，因此中国人民始终有着超乎寻常的紧迫感、时代感。”

天地转，光阴迫。天翻地覆慨而慷。30多年前，在《摆脱贫困》的《跋》中，习近平同志这样写道：

“励精图治，发愤图强，以中国的繁荣昌盛为己任，尽短时

间使整个国家‘脱贫’，尽短时间使中国立于发达国家之林，才是更为紧迫、更为切实的思想和行动。”

“尽短时间”，“尽短时间”……从中，我们不难读出一种追赶时间的“紧迫感、时代感”。

由此，我们更能深刻感受这一幕的深远考量——2012年11月，刚当选中共中央总书记的习近平，带领新一届中央领导集体成员来到国家博物馆，参观《复兴之路》基本陈列。

驻足于时间的长卷，习近平总书记以“中国梦”点明近代以来中国人民的奋斗主题。这一响亮的宣示，极大激发了人们创造历史伟业的主动精神。

“为了实现中华民族伟大复兴的中国梦，我们必须同时间赛跑、同历史并进。”

江河之所以能冲开绝壁夺隘而出，是因其积聚了千里奔涌、万壑归流的洪荒伟力。

由此，我们更能深刻感受这一幕的动人力量——2016年盛夏，贺兰山畔。习近平总书记来到宁东能源化工基地考察。员工们涌到高高的作业平台上，齐声向总书记问好。

热情洋溢，感人至深。总书记触景生情，对大家说：“社会主义是干出来的”“中华民族积蓄的能量太久了，要爆发出来去实现伟大的中国梦”。

泱泱中华，历史何其悠久，文明何其博大。“我们从哪里来？我们走向何方？中国到了今天，我无时无刻不提醒自己，要有这样一种历史感……”

历史的厚度，决定了攀登的高度。由此，我们更能深刻感受这一幕的深远意涵——2024年金秋，秦岭脚下，高台门阙式的陕西宝鸡青铜器博物院气势恢宏。

博物院內，在国宝级青铜器何尊前，习近平总书记停下脚步，沿着玻璃展柜缓缓环绕一周，久久注视。

何以中国？三千多年前，“中国”镌刻于何尊内底；三千多年后，“中国”镌刻在每一个华夏儿女的心底，成为我们的自信之基、力量之源。

**（二）“我们对时间的理解，是以百年、千年为计”**

“这就是时间感呐！”小兴安岭深处，久久仰望一棵擎天红松，习近平总书记感叹道。

湘江之畔，广西毛竹山村800多年的酸枣树，他看了又看：“我是对这些树龄很长的树，都有敬畏之心。”

蜀道蜿蜒，参天古柏下，他驻足凝望：“在这里可以得到很多启示，挖掘出很多意义，对自然要有敬畏之心。”

由树而观时间、思当下、谋未来。今日的中华民族伟大历史与空间的经纬交织中，长时间维度、大历史格局鲜明而深刻。

从治水观治国：“历史上很多兴和衰都是连着发生的。要想国泰民安、岁稔年丰，必须善于治水。”

2024年9月，站在“黄河第一桥”中山桥上，习近平总书记凭栏远眺、凝神沉思。上游的甘肃兰州，中游的河南郑州，入海口的山东东营……这些年，他一次次驻足于黄河之畔、擘画大河之治。

10多年间30多次深入沿黄省区考察，5年间连续主持召开3场专题座谈会，胸怀的正是“事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计”。

保护与发展、当下与长远，抉择无时不在。推动长江“十年禁渔”，“共抓大保护，不搞大开发”，为的是一江碧水浩荡东流；以“百年大计”的眼光谋划教育强国建设，为的是确保我们的事业后继有人；本着对民族和历史负责的态度，以“千年大计、国家大事”的气魄起笔雄安新区……时空格局的宏阔，决定了时代蓝图的壮丽。

新中国用几十年的时间走过了西方发达国家几百年走过的历程。置身“压缩时空”，人们对发展的期盼尤为迫切。

上世纪90年代，时任福州市委书记习近平经过深入调研、反复酝酿，主持编制了《福州市20年经济社会发展战略设想》，系统谋划了福州3年、8年、20年经济社会发展的目标、步骤、布局、重点等，被称为“‘3820’战略工程”。

当地干部评价：“一任市委书记也就5年，习总书记却做20年的规划，谋划福州跨世纪发展。”

对此，习近平同志有着深远思考：“一个城市的发展，不仅要考虑中长期10年、20年的发展目标，还得考虑到要有远期

30年、50年甚至上百年的发展目标……”

不谋万世者，不足谋一时。“恐怕再有三十年的时间，我们才会在各方面形成一整套更加成熟、更加定型的制度。”邓小平同志1992年南方谈话中提出的这个时间节点，萦绕在习近平总书记的脑海中。

在一次面对“关键少数”的会议上，他将自己的思考娓娓道来：

“从世界历史角度看，经过长期剧烈的社会变革之后，一个政权要稳定下来，一个社会要稳定下来，必须加强制度建设，而形成比较完备的一套制度往往需要较长甚至很长的历史时期。”

英国、美国、法国、日本……他一一列举这些国家的制度形成到成熟过程，深刻指出70年到100年这个时期对一个国家制度建设的关键意义。

“让我们的制度成熟而持久”。

从党的十八届三中全会首次将“完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化”列为全面深化改革总目标，到党的十九届四中全会首次系统描绘中国特色社会主义制度图谱，前后呼应、破立并举，再到党的二十届三中全会对进一步全面深化改革作出系统谋划和部署，为中国式现代化提供强大动力和制度保障……

时间，是奋斗的方向，也是奋斗的方式。习近平总书记以大历史观，勾勒出中国共产党的时间线。

“两个一百年”——中国共产党成立100年时全面建成小康社会；到新中国成立100年时全面建成社会主义现代化强国。

“两个十五年”——从2020年到2035年，基本实现社会主义现代化；从2035年到本世纪中叶，再奋斗十五年，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

有人形象比喻，当世界上一些国家在搞“拳击赛”的时候，中国共产党锚定目标一棒接一棒地跑历史的“接力赛”。

2019年3月，“永恒之城”意大利罗马，在此访问的习近平总书记道出中国共产党人独特的时间观：

“我们对时间的理解，是以百年、千年为计。”

**（三）“急不得，也等不得”**

2019年11月，上海，第二届中国国际进口博览会。中国馆的“幸福中国”单元脱贫攻坚倒计时显示屏引人注目。

“我们的脱贫按小时、按分秒计算。”显示屏前，习近平总书记告诉与会各国领导人，简明而坚定。

2023年5月，河北雄安。高铁站候车大厅，“千年轮”的齿轮层层传导，年轮走完一圈的时间是1000年。（下转第2版）

**加强运行调度丰富市场供应保障群众欢乐祥和过节**

张工调研检查节日期间城市运行工作

本报讯（记者 来哲 周志强）10月1日上午，市委副书记、市长张工调研检查节日期间城市运行工作。他强调，要精心做好城市运行和服务保障工作，强化交通出行组织调度，抓好重要民生商品保供稳价，让群众度过欢乐祥和的节日。

张工来到永旺超市梅江店，向负责人详细了解粮油、水产、肉制品、蔬菜水果等生活必需品市场供应、货源组织、品种价格等情况。他强调，要严把食品安全关，丰富商品品类，充足市场供应，更好满足市民生活需求。

刚刚通车的津静线是全国首条与地铁同步建成贯通的市域（郊）铁路，与5号线实现了“零换乘”半小时直达中心城区，极大方便静海、西青周边群众通勤。张工来到精武站察看站区服务、智慧监控等情况。他说，要适应群众出行需求，加强运营管理，优化交通接驳，推广新技术应用，注重成本效益，最大限度吸引客流，让轨道交通成为民生线、发展线、绿色低碳线。

张工在调研中强调，节日期间是群众出行和消费需求集中释放时段。要充分激发消费潜力，精心培育打造更多消费增长点，举办丰富多彩的文旅商展活动，用好消费品以旧换新政策，满足群众高品质生活需求。要强化城市高效有序运行，优化环境和秩序，保障节日期间物丰价足、质优价稳，提升群众获得感满意度。要抓好假期交通、消防、食品等重点领域安全，加强水电油气等调度保障，维护好景区秩序，营造良好节日氛围。

副市长李文海和市政府秘书长胡学明参加。

## 新梅江公园北段开放

本报讯（记者 雷风雨）从城市管理局获悉，作为我市今年20项民心工程之一，新梅江公园北段昨天向市民开放。

新梅江公园又称中央绿轴公园，南段去年“五一”已建成开放。新梅江公园北段北起郁江道，南至珠江道，东临春海路，西临规划韵海路，规划面积约11.74公顷，相当于16个标准足球场。该公园定位为城市更新绿轴和海棠特色公园，园内有国槐、白蜡、垂柳等本土树种为主，搭配20余个海棠品种、约2000株海棠树，打造浪漫花谷。

新梅江公园北段不仅注重景观设计，还融入了海绵城市理念。建设的大型雨水调蓄池能有效收集和利用解放南路、洞庭路周边地区的雨水。

开园当天吸引了众多市民。“我们出门就能锻炼休闲，家门口的公园又美又方便。”河西区御江台小区居民王虹说。



## 以青春之名 扬报国之志

——我市多所高校举行国庆升旗主题活动

■本报记者 姜凝

同升一面旗，共祝祖国好。10月1日，我市多所高校举行升国旗主题活动，庆祝新中国成立75周年。师生们在鲜艳的五星红旗下，齐唱国歌，表达浓浓的爱国之情、报国之志。

南开大学在津南校区举行升旗仪式。10月1日9时，校园护卫队步伐整齐地护卫国旗入场，五星红旗下冉冉升起，在场师生共同唱响《义勇军进行曲》，向伟大祖国致以崇

高的敬意和真挚的祝福。仪式上，南开大学国旗护卫队宣布成立“旗帜之声”宣讲团。“我们会用故事传承红色基因、用声音传播红色薪火。”南开大学国旗护卫队队长代珩说。

天津大学在双校区举行国庆升旗仪式。10月1日7时，在卫津路校区北洋广场，伴随着雄壮的《义勇军进行曲》，五星红旗下数百名师生代表的注目礼中冉冉升起。“这是一堂激动人心的思政课。”天大学生代表杨博和范志羽说，“我们要承担起‘兴学强国’新的历史使命，为实现中华民族伟大复兴贡献力量。”

（下转第2版）



左上图 红桥区西北角两面手绘墙吸引游客拍照。

本报记者 孙立伟 摄

上图 南开大学升国旗仪式。

本报记者 姜宝成 通讯员 杨亦可 摄

左图 天津国际邮轮母港昨天迎来“爱达·地中海号”和“梦想号”两艘邮轮。

通讯员 曾觉锐 摄

## 徜徉民族路，读懂意风区

■本报记者 宋德松

如果意风区是一本书，异国的风光是她精美的装帧，悠久的历史是她醇厚的底色，丰富的文化是她特有的内涵，那么河北区民族路作为贯穿意风区的一条重要道路，就像这本书的详细目录，让人们有读不完的故事，品不尽的韵味。

国庆假期，各地游客云集意风区。民族路沿途的意大利兵营、梁启超纪念馆、曹禺剧院、钟书阁等景点，成为游客观光打卡地，也是感受意风区乃至天津这座城市深厚历史沉淀的“窗口”。

国庆假期，来意风区游玩的游客大多选择地铁作为出行方式。从天津地铁2号线建国道意风区站下车，即步入民族路，异域风情和欢乐的氛围扑面而来。

在意大利兵营旧址的东疆之星·意风新经济产业园内，天津首个独立漫展——挖矿漫展正在举行。与造型各异、乖巧可爱的动漫人物合影，与那些只在屏幕上看到的卡通形象互动，一秒掉入童话世界。据介绍，此次漫展超过30位全国知名漫画作者齐聚一堂，新书签售、原稿展览、漫画交换、大咖分享会等丰富多彩的活动，让漫画迷们近距离感受漫画创作的魅力，体验视觉与心灵的双重盛宴。

在梁启超纪念馆，很多父母带着孩子感受梁启超先生深厚的爱国情怀。国庆假期，梁启超数字人“上线”，游客可以聆听刘大师“亲自”讲述思想理论。纪念馆里不定时上演剧本杀《饮冰遗墨》，通过设定的剧情和任务，游客能在体验中深入感受纪念馆的文化和历史。

（下转第2版）

## 首日 双母港邮轮同靠

天津国际邮轮母港旅客接待量预计近1.9万人次

本报讯（记者 万红 马晓冬）昨天是国庆假期首日，“爱达·地中海号”和“梦想号”邮轮同时停靠天津国际邮轮母港，来自全国各地的3800余名游客从天津出发开启近一周的日韩旅程，这也是国际邮轮复航以来天津国际邮轮母港首次迎来双母港邮轮同靠。国庆假期期间，天津国际邮轮母港计划接待国际邮轮4艘次，预计进出境游客近1.5万人次；国内客班3艘次，旅客4000余人次。

针对此次“双轮同靠”，东疆边检站与联检单位、邮轮公司、码头等协同作业，根据旅客以家庭团为主、老人和孩子较多的特点，采用分时段放行模式，打开全部查验通道，减少旅客步行距离，提升查验通道利用效率。

作为中国北方最大的邮轮母港，自2023年9月底国际邮轮在津复航以来，天津国际邮轮母港已累计接待国际邮轮超110艘次，接待进出境游客约37万人次。2024年以来出入境邮轮已超80艘次，天津—大连客滚航线也于9月复航，进一步打通天津与大连两地海上客滚滚装运输通道。